 中華民國醫師公會全國聯合會

第13屆第9次醫事法規委員會會議紀錄

時間：113年7月7日(星期日)下午1時30分
地點：台北市安和路一段29號9樓(理事長會議室)
出席：丁鴻志(視訊)、朱建銘(視訊)、王志嘉(視訊)、李世澤(視訊)、李嘉文(視訊)、周天給(視訊)、周迺寬、林士敦(視訊)、林義龍、邱啟恭(視訊)、侯明鋒(視訊)、姚美輝(視訊)、柯適中(視訊)、陳志忠、張朝凱(視訊)、張濱璿(視訊)、陸勇亮(視訊)、楊忠錫(視訊)、端木梁(視訊)、蔡其洪、蔣友良(視訊) (依姓名筆劃排序)
請假：王逸明、周思源、楊玉隆、蔡尚權、鍾侑谷
指導：周理事長慶明(視訊)
列席：王正旭(視訊)、陳菁徽(視訊)、蔡明忠(視訊)、吳國治(視訊)、黃啟嘉、周賢章、張必正、陳志宏、林工凱(視訊)、蘇育儀(視訊)、林忠劭(視訊)、黃幼薰、李美慧、吳韻婕、謝沁妤、盧言珮
主席：吳召集委員欣席(視訊)
紀錄：黃佩宜
1、 主席報告 (略)
2、 上次會議結論辦理情形
一、第13屆第6次醫事法規委員會討論事項
· 案號六：請研議112年12月15日公告修正刑事訴訟法第206條及第208條條文對醫界之影響案。(提案人：吳召集委員欣席)
決  定：持續追蹤拜會法務部溝通情形。
二、第13屆第7次醫事法規委員會討論事項
· 案號二：請續行研議法務部公布施行「犯罪被害人權益保障法施行細則」，本會相關建議案。(提案人：吳召集委員欣席)

決  定：持續追蹤拜會法務部溝通情形。
三、第13屆第8次醫事法規委員會討論事項
· 案號一：掛名負責醫師可能衍生之民事、刑事及經營上等相關風險，提請討論。(提案單位：本委員會第七次會議交辦)
決  定：持續追蹤洽請律師撰文〈負責醫師應負法律責任分析文章〉投稿台灣醫界雜誌進度。
· 案號八：請研議立委張嘉郡等20人、國民黨黨團、立委黃健豪等17人及立委王育敏等19人所提「老人福利法第二十二條條文修正草案」、台灣民眾黨黨團所提「老人福利法第二十二條及第二十五條條文修正草案」、立委許宇甄等22人所提「老人福利法增訂第二十二條之一條文草案」，本會之意見案。(提案人：吳召集委員欣席)

決  定：(一)本案與盧縣一立委擬具「老人福利法第二條、第九條及第二十二條條文修正草案」及
蘇清泉立委擬具「老人福利法第二十二條條文修正草案」，併案追蹤立法進度。
(二)請秘書處檢視各版本老人福利法第二十二條條文修正草案，有關全民健康保險之部分負擔費用或保險給付未涵蓋之醫療費用無力給付，是否由中央主管機關全額補助之規定。
(三)若對醫界產生重大影響，再擇定相關方式予以溝通，做妥適之處理。
· 案號十六：請研議立法委員王育敏等17人及立法委員徐巧芯等16人所提「長期照顧保險法」草案，本會之意見案。(提案單位：老人醫療與長照專案小組)

決  定：持續追蹤醫療政策委員會研議結果。

四、其餘之前追蹤案，倘有須要時再另行提案或報告討論。
3、 報告事項
1、 第13屆第6次醫事法規委員會報告事項
· 案號三：《職能治療師法草案》報告。
· 決  定：持續追蹤各專科醫學會是否有相關意見。
· 案號五：《醫療事故預防及爭議處理法子法草案修正》報告。
決  定：持續追蹤拜會法務部溝通情形。
2、 第13屆第7次醫事法規委員會報告事項
· 案號二：《通訊診察治療辦法案》報告。
決  定：(一)持續追蹤拜會衛生福利部溝通情形。
(二)請秘書處第二組向中央健康保險署索取通訊診察治療辦法施行後，醫療院所執行通訊診療之統計資料，提供本會相關委員會討論參考。
(三)持續追蹤基層醫療委員會討論如何協助輔導診所進行通訊診療事宜結果。
· 案號三：《醫師醫療廣告案》報告。
決  定：持續追蹤拜會衛生福利部溝通情形。
4、 討論事項
1、 案由：請研議立委賴瑞隆等17人所提「新經濟移民法草案」，本會之意見案。(提案人：吳召集委員欣席)
結論：立委賴瑞隆所提「新經濟移民法草案」，其中第四十四條條文草案，本會建議：
(一)建請政府就開放聘僱人才及其依親親屬總人數預為評估瞭解，並對其可能產生的社會資源(包括健保)需求及耗用，應有適當的評估與規劃，以免對社會穩定造成傷害。
(二)聘僱人才之依親親屬是否應有健保之一定等待期，及等待期期間長短，建議政府依照需求予以酌量考慮。
2、 案由：請研議王正旭立法委員提出連署「醫療法第七十一條之一修正草案」，本會之意見案。(提案人：吳召集委員欣席)
結論：感謝王正旭立委之提案，本會敬表支持同意。 
3、 案由：請研議本會就醫師法、醫療法條文修正建議案。(提案人：吳召集委員欣席)
結論：(一)本案保留，本案尚無共識，對條文文字內容有待進一步修正討論。
(二)對於本案是否要推動立法需多方斟酌思考，但仍應進一步思考適宜的作為。
4、 案由：請研議本會就羅廷瑋等立委所提「醫師法第十一條條文修正草案」意見案。(提案人：吳召集委員欣席)
結論：尊重本案之提案，本案洽悉。
5、 案由：請研議羅廷瑋等17位立法委員所提「性別平等工作法」增訂第20條之1條文草案，本會立場案。(提案人：吳召集委員欣席)
結論：(一)應考量將微型企業予以適當排除，以免對微型企業衝擊過大，應就企業性質及規模分別做適當的規範
(二)原由雇主負擔之保險費除免予繳納外，為維持社會保險的公平合理性，應由政府全額補助或負擔之。
(三)建議向提案委員之一蘇清泉立委溝通說明，表達本會疑慮。
5、 臨時動議
1、 案由：請研議一點一元保障項目之合理及合法性。(提案人：林委員義龍)
結論：(一)本案保留。
(二)請秘書處檢視一點一元保障項目之法源依據，並彙整相關歷程及原由供委員參考，本案提下次會議繼續研議。
6、 散會：下午5時30分
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